

## СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ

20 ноября 1986 года Верховный Совет СССР принял законы о государственном плане экономического и социального развития и о государственном бюджете нашей страны на 1987 год.

Политбюро ЦК КПСС на заседании 30 октября 1986 года рассмотрело и в основном одобрило проект плана на второй год двенадцатой пятилетки, отметив, что цель его — закрепить и развить успехи в экономике, достигнутые в 1986 году. Темпы роста национального дохода, объема промышленной продукции, производительности труда в 1986 году ожидаются существенно выше плана и приближаются к средне-годовым заданиям пятилетки.

«Предстоящий год будет иметь важнейшее значение в развитии народного хозяйства, выполнении пятилетнего плана в целом,— говорится в докладе первого заместителя Председателя Совета Министров СССР, председателя Госплана СССР Н. В. Талызина на сессии Верховного Совета.— Это — год широкого применения новых методов социалистического хозяйствования... Важнейшей задачей становится переход от отдельных крупных преобразований к целостной новой системе хозяйствования и управления, охватывающей все уровни и звенья общественного производства».

Новый подход основан на последовательном проведении в жизнь ленинского принципа демократического централизма. В государственном плане сохранены важнейшие показатели и лимиты, обеспечивающие действенное централизованное руководство экономикой. В то же время большое количество плановых показателей, ранее выступавших в качестве централизованно утверждаемых, директивных, передано для планирования союзным республикам, министерствам и непосредственно производственным объединениям, предприятиям.

Новым важнейшим средством централизованного планового руководства становятся долговременные стабильные экономические нормативы.

Замыкает эту систему полный хозрасчет, в котором, наряду с самоокупаемостью, должно обеспечиваться и самофинансирование. Он является экономической основой дальнейшего расширения хозяйственной самостоятельности и инициативы объединений и предприятий. На условия полного хозрасчета в 1987 году переводятся: в промышленности — пять союзных министерств и ряд крупных объединений, торговля, морской флот.

С 1987 года в промышленности и строительстве основным «объемным» показателем станет 100-процентное выполнение договорных обязательств. Это повысит требования к каждому предприятию, так как невыполнение плана по этому показателю в одних предприятиях трудно, а порой невозможно перекрыть перевыполнением в других.

В понятие выполнения обязательств входят и требования к качеству продукции. Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев в Политическом докладе ЦК партии XXVII съезду и в своих выступлениях после съезда подчеркивал, что вопрос о качестве выдвинулся в число главнейших. На практическое его решение направлено введение с 1987 года государственной приемки качества продукции.

Новые подходы к планированию позволяют вплотную подойти к решению давно поставленной задачи — сделать пятилетку основной формой плана на всех уровнях. Большая роль, отведенная в планах стабильным долгосрочным экономическим нормативам, придает уверенность предприятиям, объединениям, и они смелее вскрывают свои резервы, принимают встречные планы. В числе отраслей, проявивших такую инициативу, в докладе председателя Госплана СССР названа и лесная, целлюлозно-бумажная и деревообрабатывающая промышленность.

Еще одна особенность народнохозяйственного плана на 1987 год заключается в том, что в нем, в соответствии с установками XXVII съезда КПСС, впервые в полном объеме разработан комплексный социальный раздел.

Основой плана и его выполнения является научно-технический прогресс. Здесь особенно велика роль машиностроения; от его успехов зависит судьба научно-технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства. Намечается ускоренное развитие производства вычислительной техники. Установлены задания по освоению

новых прогрессивных технологий. На этой основе необходимо добиться рационального использования и экономии материальных ресурсов. Так, дополнительную потребность в лесоматериалах предстоит полностью удовлетворить за счет более полного и эффективного их использования. Научно-технический прогресс в сочетании с новыми методами хозяйствования должны обеспечить рост производительности труда, снижение себестоимости продукции, повышение рентабельности.

План 1987 года ставит сложные задачи перед лесным комплексом. Выступая на сессии Верховного Совета, министр лесной, целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности СССР депутат М. И. Бусыгин сообщил, что в отрасли завершается подготовка к переходу на новые условия хозяйствования. Главную задачу министерство видит в повышении качества продукции, преимущественном росте прогрессивных ее видов. В 1987 году на 60 предприятиях отрасли будет введена государственная приемка качества продукции.

Справиться с новыми задачами и подготовиться к переходу на полный хозрасчет лесной промышленности будет нелегко. В отрасли много убыточных и малорентабельных предприятий, т. е. не всегда выполняется даже первоочередное, непременное требование хозрасчета — самокупаемость. А для полного хозрасчета, когда предполагается и самофинансирование, нужна высокая рентабельность. Технический прогресс в отрасли происходит в основном в его фондоемкой форме, когда рост стоимости нового оборудования, по сравнению с заменяемым, больше роста его производительности. Поэтому так важно скорее осуществить всюду, где это возможно и целесообразно, переход на многосменную работу.

В лесозаготовительной промышленности действует ряд удорожающих факторов, отрицательно влияющих на рентабельность. Их, по-видимому, надо учитывать в дальнейшем, при совершенствовании цен. Но главным должно быть их преодоление путем улучшения работы, распространения внутризаводского хозрасчета, бригадного подряда и других форм.

Насколько более жесткой будет оценка деятельности предприятий и объединений по реализации с учетом выполнения обязательств по поставкам, видно из такого примера. За 10 месяцев 1986 года предприятия Всесоюзного объединения Архангельсклеспром выполнили план по выпуску круглых лесоматериалов на 99,0 %, а по поставкам только на 88,8 %. Известно, что показатель выработки круглых лесоматериалов — один из самых трудных для лесозаготовителей. Но он тоже «валового» характера: выполнение и перевыполнение по одним сортам суммируется с невыполнением по другим. В данном случае возникло недовыполнение задания по многим спецсортам. Конечно, оно не компенсируется перевыполнением плана по выпуску балансов хвойных IV сорта и лиственных и т. п. Новый показатель четко зафиксировал это. Необходимость перестройки очевидна.

«Успех выполнения плана, — отмечалось на сессии Верховного Совета, — определяется тем, насколько быстро переключится верхний уровень управления — министерства, ведомства — на экономические методы работы, насколько решительно двинется хозрасчет вниз — в цехи, бригады, на производство».

В лесной промышленности и лесном хозяйстве многое в этих вопросах неясно, недоработано. Тут была бы весьма кстати помощь вузовской экономической науки — помощь и квалифицированная, и скорая.

Совершенствование хозяйственного механизма — большая ответственная задача, общая для производства и науки, для лесного комплекса и лесотехнических вузов!